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SCIENZE della TERRA
A) Scegli il completamento CORRETTO delle affermazioni dalla N.1 alla N. 20
1
L’anno-luce è

A. una misura di tempo.

B. la distanza del Sole dal centro della Galassia.

C. la distanza percorsa dalla luce in un anno.

D. la quantità di luce che arriva sulla Terra in un anno.

2
Una galassia è
A. un tipo di stella simile al Sole.

B. un ammasso di miliardi di stelle.

C. una costellazione visibile nel cielo notturno.

D. un ammasso di polveri e gas.

3
La Stella Polare dista da noi 316 anni-luce; la sua distanza dalla Terra è quindi circa

A. 9,5 migliaia di milioni di kilometri.

B. 100 miliardi di kilometri.

C. 3 milioni di miliardi di kilometri.

D. 316 milioni di kilometri.

4
Il Sole dista dalla Terra circa

A. 1 anno-luce.

B. 150 milioni di kilometri.

C. 150 miliardi di kilometri.

D. 1 secondo-luce.

5
Una stella nasce

A. da una galassia.

B. da una nebulosa.

C. da una costellazione.

D. da un buco nero.
6  pianeti

A. sono tutti solidi come la Terra.

B. riflettono la luce del Sole.

C. emettono luce propria a causa delle reazioni di fusione nucleare.

D.  fanno parte di costellazioni.

7
Nettuno ruota intorno al Sole in un’orbita di raggio pari a 4500 milioni di kilometri. Rispetto alla Terra si trova quindi

A. 20 volte più distante dal Sole.

B. 30 volte più distante dal Sole.

C. 10 volte più distante dal Sole.

D. 300 volte più distante dal Sole.

8
La forza di attrazione gravitazionale tra due corpi è tanto maggiore quanto più

A. i due corpi sono lontani.

B. i due corpi sono vicini.

C. le masse dei due corpi sono piccole.

D. i volumi dei due corpi sono grandi.

9
I pianeti gassosi

A. hanno una crosta solida.

B. sono più piccoli dei pianeti terrestri.

C. hanno pochi satelliti.

D. hanno una composizione simile a quella del Sole.

10
Nonostante l’enorme valore della forza di gravità, i gas che formano il Sole non collassano nel nucleo perché

A. non possono in alcun caso addensarsi.

B. l’energia termonucleare prodotta nel nucleo tende a far espandere i gas.

C. l’attrazione dei pianeti che ruotano intorno al Sole contrasta l’attrazione gravitazionale del Sole stesso.

D. si ha la trasformazione dell’idrogeno,  più leggero, in elio, più pesante.

11
La quantità di vapore acqueo contenuto in un dato volume d’aria

A. non dipende dalla temperatura dell’aria.

B. aumenta al diminuire della temperatura dell’aria.

C. diminuisce al diminuire della temperatura dell’aria.

D. è minore nell’aria calda che in quella fredda.

12
Le nuvole

A. si formano soprattutto nelle aree di alta pressione.

B. sono costituite da goccioline del diametro di circa un millimetro.

C. si formano soprattutto nelle aree cicloniche.

D. si formano di più ai Poli che all’Equatore.

13
I nuclei di condensazione

A. favoriscono solo la formazione della grandine.

B. sono formati da granelli di polvere, granuli di polline o cristallini di sale.

C. si trovano al centro delle aree di bassa pressione.

D. sono necessari solo per la formazione della nebbia.

14
Una massa d’aria è

A. la zona in cui si scontrano un vento caldo e uno freddo.

B. una porzione estesa di atmosfera uniforme per temperatura e umidità.

C. una porzione estesa di atmosfera in cui il tempo è sempre bello.

D. lo stato dell’atmosfera nell’arco di decine di anni.

15
I climi freddi sono

A. caratterizzati da abbondanti precipitazioni.

B. presenti alle basse latitudini.

C. presenti quasi esclusivamente nell’emisfero australe.

D. caratterizzati dalla presenza della taiga.

16
La distanza (espressa in gradi) di una località dall’Equatore è

A. la longitudine.

B. la latitudine.

C. la linea del cambiamento di data.

D. l’isoipsa.

17
I paralleli

A. sono circoli, tutti di lunghezza diversa.

B. sono circoli, tutti di lunghezza uguale.

C. derivano dall’intersezione del globo con piani contenenti l’asse terrestre.

D. servono per la misura delle ore.

18
Il monte Cerro Colorado, che si trova a metà strada tra l’Equatore e il Polo sud, ha

A. una longitudine di 45° N.

B. una latitudine di 90° E.

C. una latitudine di 45° S.

D. una longitudine di 90° O.

19
Due località che sulla carta geografica in scala 1 : 10.000.000 distano 5 cm hanno una distanza reale di

A. 500 m.

B. 50 km.

C. 5 milioni di km.

D. 500 km.

20
Se in una località del Giappone sono le 6.00 del mattino del 31 maggio, gli orologi di una località che si trova esattamente 12 fusi orari a ovest indicano

A. le 6.00 di sera del 30 maggio.

B. le 6.00 di sera del 31 maggio.

C. le 6.00 del mattino del 31 maggio.

D. le 6.00 del mattino del 1 giugno.

B) Scegli il completamento ERRATO delle affermazioni dalla N. 21 alla N.40
21
Le costellazioni

A) sono gruppi di stelle solo apparentemente vicine tra loro.

B) sono figure immaginarie ottenute unendo con segmenti le stelle visibili nel cielo notturno.

C) dell’emisfero settentrionale sono diverse da quelle dell'emisfero meridionale.

D) sono gruppi di stelle vicine tra loro.

22
In una stella

A) la temperatura interna può raggiungere migliaia di gradi.

B) avvengono reazioni di fusione nucleare.

C) il colore dipende dalla temperatura superficiale.

D) la luminosità che vediamo dipende dalla quantità di luce emessa e dalla distanza a cui la stella si trova.

23
La nostra galassia
A. ha un diametro di 150 milioni di kilometri.

B. è formata da stelle, polveri e gas.

C. è una spirale con un nucleo più denso.

D. ruota intorno al centro.

24
Le giganti rosse

A. sono stelle che hanno un diametro anche cento volte quello solare.

B. non sono stelle, ma pianeti molto grandi.

C. devono il loro colore al fatto che in superficie sono relativamente fredde.

D. sono stelle più luminose del Sole.

25
Una nana bianca

A. è una stella più calda del Sole.

B. è una stella di dimensioni simili a quelle della Terra.

C. è una stella di dimensioni milioni di volte quelle del Sole.

D. rappresenta uno degli ultimi stadi di vita di una stella.

26
Il pianeta Giove

A. ruota su se stesso più lentamente degli altri pianeti.

B. ha un’atmosfera molto densa.

C. irradia più energia di quanta ne riceva dal Sole.

D. ha un anello che lo circonda in corrispondenza dell’Equatore.

27
Il pianeta Mercurio

A. ha un’atmosfera molto densa di anidride carbonica.

B. dista dal Sole 0,39 UA.

C. è privo di acqua.

D. è il più veloce tra i pianeti nella rotazione intorno al Sole.

28
La Luna

A. ha la superficie costellata di crateri.

B. è priva di atmosfera.

C. presenta forti escursioni termiche.

D. manifesta tuttora un’intensa attività vulcanica.

29
L’energia sprigionata dal Sole

A. è generata dalle reazioni di fusione termonucleare.

B. è prodotta nella fotosfera. 

C. deriva dalla trasformazione dell’idrogeno in elio.

D. si propaga nello spazio sotto forma di calore, luce e altre radiazioni.

30
La fotosfera del Sole

A. ha una temperatura di circa 15 milioni di gradi.

B. è la regione più superficiale del Sole. 

C. appare formata da tanti granuli luminosi.

D. presenta zone più scure, variabili, denominate macchie solari.

31
Le nuvole

A. sono formate da goccioline d’acqua molto piccole.

B. si formano soprattutto in corrispondenza delle aree di alta pressione.

C. si formano a seguito della condensazione del vapore acqueo.

D. si formano a seguito del raffreddamento di una massa d’aria che sale.

32
Le gocce di pioggia

A. si formano dall’unione delle goccioline d’acqua delle nuvole.

B. sono visibili singolarmente a occhio nudo.

C. cadono al suolo a causa della gravità.

D. hanno un diametro medio di circa 0,02 mm.

33
Il clima di una regione

A. è determinato dalla latitudine, dai rilievi, dalle correnti marine e dai venti.

B. può modificarsi lentamente nel corso di molti anni.

C. può modificarsi in seguito alle attività umane.

D. è l’andamento delle condizioni meteorologiche in un preciso momento.

34 Un’area anticiclonica

A. è un’area in cui la pressione atmosferica è più alta rispetto alle regioni adiacenti.

B. è un’area in cui la pressione atmosferica è più bassa rispetto alle regioni adiacenti.

C. è sede di correnti di aria discendenti.

D. è un’area generalmente stabile dove prevale il bel tempo.

35
In corrispondenza di un fronte

A. una massa d’aria calda si mescola con una massa d’aria fredda.

B. si formano estesi sistemi nuvolosi.

C. al suolo l’aria fredda, più pesante, si incunea sotto quella calda.

D. la superficie di contatto tra la massa d’aria fredda e quella d’aria calda assume una forma inclinata.

36
La longitudine

A. è seguita dall’indicazione Est od Ovest.

B. è l’angolo tra il meridiano di una località e il meridiano di Greenwich.

C. è uguale per tutte le località situate sullo stesso parallelo.

D. è uguale per tutte le località situate sullo stesso meridiano.

37
La latitudine

A. è seguita dall’indicazione Nord o Sud.

B. è uguale per tutte le località situate sullo stesso meridiano.

C. è tanto maggiore quanto più ci si avvicina ai Poli.

D. è uguale per tutte le località situate sullo stesso parallelo.

38
Ogni fuso è uno spicchio della superficie terrestre

A. delimitato da due meridiani.

B. numerato a partire dal fuso di Greenwich.

C. con ampiezza di 15° in longitudine.

D. con ampiezza di 60° in longitudine.

39
Le località situate su uno stesso meridiano

A. hanno la medesima latitudine.

B. hanno la medesima ora.

C. hanno la medesima longitudine.

D. hanno la medesima data.

40
Una scala 1 : 10.000

A. è tipica di una mappa.

B. è maggiore di una scala 1 : 25-000.

C. rappresenta un territorio con minori dettagli rispetto a una scala 1 : 100.000.

D. indica che le misure reali sono state ridotte di 10.000 volte.
BIOLOGIA

Scegli la risposta che ritieni corretta

41
Un ricercatore vuole ingrandire di 8000 volte un granulo di polline per poter studiare i solchi e i pori presenti sulla sua superficie. Quale microscopio dovrà usare?

A
il microscopio elettronico a trasmissione

B
il microscopio elettronico a scansione

C
il microscopio a trasmissione

D
il microscopio ottico a scansione


42
Le cellule di una formica e quelle di un cavallo hanno più o meno le stesse dimensioni; un cavallo è più grande semplicemente perché ne ha di più. Qual è il principale vantaggio per le cellule di essere molto piccole?

A
un minor rapporto superficie/volume 

B
hanno bisogno di meno energia per le loro attività

C
sono facilitate nell’assumere i nutrienti e l’ossigeno

D
possono svolgere le reazioni necessarie per la vita più lentamente


43
Ordinati da quello più interno a quello più esterno, i rivestimenti di un batterio sono

A
membrana, capsula, parete

B
parete, membrana, capsula

C
parete, capsula, membrana

D
membrana, parete, capsula


44
Il sistema interno di membrane collega tra loro in sequenza

A
il reticolo ruvido, i mitocondri, i lisosomi

B
l’apparato di Golgi, i lisosomi, il nucleo

C
il reticolo ruvido, l’apparato di Golgi, la membrana citoplasmatica

D
l’apparato di Golgi, il reticolo ruvido, i lisosomi


45
Qual è la funzione svolta dai perossisomi?

A
provvedono a sintetizzare i perossidi necessari alla cellula

B
demoliscono sostanze tossiche come l’acqua ossigenata

C
si occupano di realizzare l’autofagia, quando necessaria

D
producono sostanze tossiche in grado di eliminare i batteri

46
In quale tipo di cellule si trova una maggior quantità di lisosomi?

A
nelle cellule muscolari di un maratoneta

B
nelle cellule pancreatiche che producono enzimi digestivi

C
nelle cellule dell’ovaia che producono l’ormone estrogeno

D
nei globuli bianchi che inglobano e distruggono i batteri


47
In quale tipo di cellule si trova una maggior quantità di reticolo endoplasmatico ruvido?

A
nelle cellule muscolari di un maratoneta

B
nelle cellule pancreatiche che producono enzimi digestivi

C
nelle cellule dell’ovaia che producono l’ormone estrogeno

D
nei globuli bianchi che inglobano e distruggono i batteri


48  Se una cellula viene privata di ossigeno, i suoi lisosomi tendono ad aprirsi e a liberare il loro contenuto; di conseguenza, che cosa potrebbe accadere?

A
si innescherebbe una auto-digestione degli organuli danneggiati

B
verrebbero riciclati gli organuli danneggiati

C
verrebbe prodotto nuovo reticolo endoplasmatico

D
verrebbero rimpiazzati i lisosomi distrutti

49  
Una cellula possiede, tra gli altri componenti, i mitocondri, i ribosomi e il reticolo endoplasmatico liscio; di che tipo di cellula non può trattarsi?

A
una cellula di un albero di pino

B
una cellula di una cavalletta

C
una cellula del fungo chiamato lievito

D
una cellula del batterio che causa il tetano


50
Cosa accadrebbe a una cellula se la sua cromatina venisse danneggiata?

A
si gonfierebbe e scoppierebbe

B
perderebbe la capacità di controllare le proprie attività

C
perderebbe la capacità di assorbire l’energia luminosa

D
si dividerebbe immediatamente


51
Quando le cellule di forma cilindrica che rivestono l’intestino sono trattate con particolari sostanze chimiche, esse possono assumere una forma tondeggiante.

Quali strutture interne saranno danneggiate per giustificare questa reazione delle cellule?

A
i microfilamenti

B
le giunzioni cellulari

C
i microtubuli

D
il reticolo endoplasmatico liscio


52
Quando una cellula aumenta in grandezza

A
diminuiscono sia il volume sia l’area superficiale

B
l’area superficiale aumenta più rapidamente del volume

C
il volume aumenta più rapidamente dell’area superficiale

D
volume e area superficiale aumentano con lo stesso ritmo

 53 
Dove si immette il sangue quando esce dal ventricolo sinistro del cuore umano?

A
nell’arteria polmonare

B
nella vena cava superiore

C
nell’aorta

D
nel ventricolo destro


54
La pressione sanguigna di un individuo è 130/80 mmHg: a cosa si riferiscono questi due valori di pressione?

A
alla pressione nel ventricolo sinistro e nel ventricolo destro

B
alla pressione sistolica e a quella diastolica

C
alla circolazione sistemica e alla circolazione polmonare

D
al sistema arterioso e al sistema venoso

55
Se un organismo non riceve sufficiente ossigeno, specifici segnali ormonali stimoleranno il midollo osseo. Quali cellule produrrà il midollo osseo in seguito a questi stimoli.

A
leucociti

B
piastrine

C
cellule del plasma

D
eritrociti


56
Da che cosa è generato il tum-tum che si percepisce auscultando il cuore?

A
dal movimento delle diverse valvole cardiache che si chiudono

B
dalla ritmica contrazione del muscolo miocardico, che pulsa

C
dalla pressione del sangue contro le pareti di atri e ventricoli

D
dall’attivazione alternata del pacemaker e del nodo atrioventricolare


57
Per trattare quale patologia si può usare l’ormone eritropoietina?

A
l’anemia

B
l’ipertensione

C
l’emofilia

D
l’aterosclerosi


58
Quale dei seguenti avvenimenti dà inizio al processo di coagulazione del sangue?

A
il fibrinogeno si trasforma in fibrina

B
il rivestimento interno di un vaso sanguigno viene danneggiato

C
il sangue viene a contatto con l’aria

D
i leucociti arrivano sul sito d’infezione


59
Che cos’è l’ematocrito?

A
la misura del volume del sangue

B
la percentuale di emoglobina media nei globuli rossi

C
la percentuale di elementi figurati presenti nel sangue

D
il numero di globuli rossi presenti per millilitro di sangue


60
Secondo quali modalità si muovono attraverso le pareti dei capillari i fluidi contenuti nel sangue?

A
tendono a passare direttamente nei tessuti sotto la spinta dalla pressione sanguigna nei capillari

B
sono spinti all’esterno con forza tanto maggiore quanto più è alta la pressione osmotica colloidale

C
non necessitano di alcuna spinta, poiché si muovono sempre secondo il loro gradiente di concentrazione

D
passano al liquido interstiziale se la pressione sanguigna supera quella osmotica
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